LEMOTEUR DIESEL A4 TEMPS

-

On appelie temps...

le mouvement du piston du haut vers le bas ou du bas vers le haut (d'un point mort vers l'autre).
Pendant un temps, le vilebrequin effectue une demie rotation.

On appelle course...

le chemin que parcourt le piston entre les deux points morts, c.-a-d. |a distance entre le point mort
naut et le point mort bas.

Un cycle complet du moteur diesel comporte les 4 temps suivants:

soupape d'admission gicleur soupape d'echappement
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1% temps: Admission

La soupape d'admission s'ouvre, le piston descend et aspire de l'air pur. Des que le piston atteint le
noint mort bas, la soupape d'admission se ferme.

2°™ tamps: Compression

Les deux soupapes sont fermées. Le piston monte et comprime "air qui a éte aspiré.au premier'
temps. Rapport de compression: entre 18:1 et 25:1. Due a cette trés forte compression la temperature
de 'air atteint entre 550° et 750 ° centigrades. Peu avant que le piston arrive au point mort haut, la
sompe d'injection commence a injecter le carburant sous tres haute pression.

Linjection du carburant commence déja a la fin du Zeme temps.

35™ tamps: Combustion {temps de travail)

e carburant finement vaporisé s'enflamme spontanement dés qu'il entre en contact avec l'air
surchauffé. La force de cette explosion chasse le piston vers le bas. Les deux soupapes restent
farmeées. Comme le moteur diesel ne nécessite pas de bougies pour allumer le melange, on l'appelle
aussi moteur a auto-aliumage.

4°™ temps: Echappement

La soupape d'échappement s'ouvre, le piston monte et pousse les gaz briles dans 'echappement.
Lorsque le piston atteint le point mort haut, |2 soupape d'échappement se ferme.

| 'arbre a cames...

_.dirige I'ouverture et la fermeture des soupapes..
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e vilebrequin...

transforme le mouvement linéaire du piston en mouvement rotatif
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Dans un moteur & 2 temps, le vilebrequin effectue 1 seule rotation compléte.

~




f : : P e
Les moteurs d

~
’

-~ . . St aere ., - > . e
LEY LT S L et . - - - .
: e cren gl L .
. Favady e Pe N A . = L
s . o * e N * L
e v,
S 20 I otm TPEPT B T
., PR P%e o . %
. 3¢ > Cen. .o
‘9. s 3y B PSP B
feeam thsAL - a%l® o .. . o S . .
R e R L TR BRSPS OF L E ML AP
M IR 3 sAvE it oA Nt L

-~

avec le

et pour

’

.~
.~

.. = e AR A ST HMERIEET '-t-""":"':h:" NN ‘.2 ORI . . DL S .. '~ Senee e '-\:~ e 5" . oie .
| ‘e }: R A = 1 LTI R btd SLIRNALALY LIPRPEETAMEE £ itvitaaa S LTI ":v.;s,. e B I S .. . N R . . « o . . . . . . .
L . H . ~ v Av - oA ‘¥ K et o s g 5 At B A R ° . . b &
5-33 T . . 1.1 P RIS o = 3 E asipe .- N £ N A 2ok o .
X q H " % A} o < . . . . K M i .t 8 . .
‘e 384 & . : . s . s <3 Q. : e H 3 B - - v
. +3 2 . . > KN . . S , € 5 . . H -’ -
. * N M aardlif Y4 <o MR YT s > & e > e et o - TR TR L T NN TPAS e SRR AU DA RS SN e ot R L .
Yo "t“:ﬁh\y?k.v.\}:' ‘,’:,‘f‘v’, 23 “.'.'7:.f,‘x‘vi'f'.\‘..§.‘?f“§}'*$f:'.9’$ TR Nr g <t~v'o 3 ad - FIRANe Lok PR PO S IT - 28 &§£:$Q~Q.'.;§~%‘tm-‘;\\"3:\6 Tooiin. R P S
SN e . T e et TS TS SR AL ¥hUs s aNT IRl LN < 3 Loty I & LEM AN LT P A e S TE TR T PP
,v: v,:-'_.,_\o:. ‘>r'§':m,-.¢. - Sy agt v 0: 4 agad vy A >3 v \3'} § ¢ b 5 NI Frgtaviag - °§) ; -“\":"' _\7;» ":°‘>.:A\" g P3N a0
N i) g sfs & X7 .3 : ,( 4 : L . L 4 yase g
. i o . " -~ : - » . .
2N Ise..yf - 4 .3 \ 3L oy e N N A H R 2 At | ® A e why < <
R . A N ’le« - - . < AP 8 +3 Q B v 4 AN Y. ? - ;,., A B [ N A
.~ . LR NN 0 Y " g 5 03 . 5 4 f b . 0o X b 3 3 X A ] XN
. ‘e . P > # ~ v ¢ .G b 9. -~ o ) 4 o ¥ e XAl o by I A e
. e W o e At S ! , G T oo S . S e E o T LW e S e A Derhs Mh e adiod bada s
: oo e Lt e penBielt SRaY R I oY o AT 2 et TN g S LTS <3 k X e "{; B3 gh AN é&v \>3§’¢‘.“@£%‘%~éo§?3 i;.;/‘ygr;t;*---s.\‘,.‘.m,'?)’.:':;-M<ts..,. vi ae e :
. PR AN SR A AP L R PIFLER 2 v 3 LB A 2, N G PRI SR et v T R KLY P2t DY e A T R s P AT O DD PO P I B A LI RO At P
: . . wilak ~ N - 2R G Y % < BT AP Ve Yol £ R S, T AN L i T aralt : “hiwe R h s L RS LT ST T e P oS- oL B .~
oL ”.;."‘QI,-'&-’i\ RELS It > ' 271 o Y "il’ i EF ARRR SRR $3a2 3 W T, B = e ARV, ke e Gl LS ‘f?O‘f e N <78 ¥ Ny L4 %{v? 8 v;‘i;?/as',<s :.A._‘.{ O RE; f?“'"".“ YT :?' agedio -
. Tt : ¥ 3253 % ; 8 e : : £ % a3 P oes $ " : . : g : . e . d
. EREIRN o $ pg v v R ' ’ ) RS Es 3 NI : N Mo A § gyt <3 & 4 S ¥ g > ol B R z:< . 1. $* S &% ¥ B £ ® & ’
: TNy ; - g [0 B ¥ b O N v d > i & Y i \J b 3 Ey POk 2 HP . > v
. . . ’:‘ e ' . Y B a: B3 ¥ & Q G & vy o Ly q R vk B e - x P 2 & . DR e S M o - N 4 ; : ® o s ol ]
IS : REUROER e st - e o b AN SERE S PSS SyARET 3 5«\.‘“'.‘.,\ TN oo 23905 ¢ o SIYOLE g g o SRS ISR AR ST -G-:-,h?,' -Gl (34t SR Taevacean, aatia PR T D L L e .
PR A a3 RS T a T I 3PN e KL o Sl bR A PR AR 2 o~ AV [ . S Pen T CiTe allanE TN A . .
: NN e W NE v eve 0L = : LR P e . PR o o T IR e A S e 2. SR YT LAY T LB AT s T
Yoo g ks PO > VARG O * ’ ARAGE 2 PR ¢ 5 LT PANINN e sl e o .
= '\ . o P2y & son, £ MDY P23 4. ees YONL? ’0" oA '(" A ¥ 0\" < R Y 8 Qi . I X NETED o TN T Lot
. . ~ . - ey :\ . - e PR o . ’ Al e e a . DR .
ul e N y . n ot . . LS
N ¥ R . . ~ ;‘( N i £ b B L S
- . -

-
P

..

A ’ . LN : . SN QA e 2 A sah
iva S FaNAy AL R iR e B s e T G S TR e T e el T
a s ’ vy P S W oA IR e s S R S L I e e L At R L S
T A S SARLTR S :."3> INSN enia SEN an e e, v
N o & N
N -4 .E- ’
' o . . ’
’ (s
Hd LIRS e
C k IR - e

L'injection directe.

Linjection du carburant se fait directement dans le cylindre. La culasse est plate et la chambre de
~ombustion est réalisée par un creux dans ie piston. L'injection est réalisée par un injecteur a
Hiusieurs trous. Eile fait gagner de la puissance au moteur et baisse sa consommation. Les
Jemarrages sont plus faciles et ne necessitent pas de bougie de prechauffage. Cependant, les

Totelrs a injection directe sont plus bruyants.

|injection indirecte

L'injection se fait dans une chambre de précombustion, ou chambre de turbulence, qui est reliee a la
chambre de combustion principale. L'injection est réalisée a l'aide d'un injecteur a un seul trou. Une
sartie du carburant s'enflamme dans fa chambre de précombustion, ie reste s'enflamme dans la
chambre de combustion principale. Les moteurs a injection indirecte ont une consommation plus

slevée mais ils sont moins bruyants. Comme les démarrages sont difficiles. ils nécessitent des
pougies de préchauffage.

_e cognement du moteur diesel provient..

d'un mauvais réglage du temps d'injection, d'injecteurs encrasses, ou d’injecteurs qui calent.

L_a puissance dun moteur...

est exprimée en KW ou en chevaux. Un moteur atteint sa plus grande puissance au regime (tours
moteur} maximum. La consommation de carburant augmente avec le régime de rotation.

| e couple motedur..

est ia force du moteur, qui s'exprime dans sa capacité d'accélerer, surtout dans les montees. Un
moteur qui développe 100 kW a 2000 t./min., a le double de ia puissance d'un moteur qui deveioppe
100 kW a 4000 t./min.

_e coupie moteur est a son maximum entre 1100 et 1700 t/min.: et en méme temps la consommation

est ia pius faiple.

Pour augmenter la puissance dun moteur on peut:

1. Augmenter le régime de rotation (tours moteur)
2 Augmenter le volume du moteur (cylindree)

)

3. Augmenter le volume d'air avec un turbocompresseur

On appelle moteur a aspiration...

un moteur qui aspire lui-méme l'air qui est necessaire pour 1a combustion.

On appelle moteur a suralimentation...

.un moteur, qui par compression (turbo) augmente le volume d'air admis dans les cylindres.




Moteur a suralimentation (turbocompresseur)

turbo-comprasseur
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| e moteur a suralimentaton...

~.a pour but de créer, par compression, une augmentation de la masse d'air admise dans les cylindres
et de briler une pius grande quantité de combustible, pour un mellleur rendement énergetique. Ains,
on arrive a augmenter la puissance d'environ 50%.

| a technigue la plus utilisée est I'adjonction d'un turbocompresseur sur I'échappement. On se servira
des gaz bralés pour entrainer le turbo.

{ e turbocompresseur se compose de deux roues a godets reliees par un arbre commun. Chacune
des roues a godets est placée dans une chambre indépendante: La turbine d'entrainement est mise
en mouvement par les gaz d'échappement, la turbine de suralimentation aspire l'air extérieur et le
refoule sous pression dans les cylindres.

L'air est donc précomprimé dans les cylindres.
| 'augmentation du volume d'air permet une meilleure combustion. Le moteur a suralimentation est

donc moins polluant, et fe turbocompresseur agit comme silencieux sur les gaz d'échappement.

Un moteur a suralimentation consomme moins de carburant qu'un moteur a aspiration qui developpe
ia méme pulssance.

Au régime maximum, ia turbine atteint environ 100.000 t./min. et peut s'échauffer jusqu'a
ncandescence. |l est donc primordial que la lubrification soit réalisee de fagon optimale.

Une augmentation supplémentaire de la puissance peut etre obtenue en ajoutant un échangeur
thermique ou dispositif intercooler. Celui-ci refroidit 'air avant son entree dans les cylindres, ce qui
a pour effet d'augmenter le volume d'air admis. -

Entretien

Surveiller la propreté du filtre a air

Surveiller la propreté du filtre a huile

Respecter la periodicité des vidanges

Ne jamais accélérer avant d'arréter ie moteur, car le film d'huile pourrait casser, et 1y
aurait risque de grippage

¢+ 4 <o <




Questions d examen au cnapire |

Quel moteur réalise la meilleure et 1a plus propre combustion du carburant?

1.
Le moteur a suralimentation.
] Le moteur a aspiration.
2 Dans un moteur équipé d‘un turbocompresseur .
] les gaz d'échappement sont reconduits dans le canal d'admission.
4 une roue a godets, qui est entrainée par les gaz d'échappements, précomprime [air aspiré.
3. Pour augmenter la puissance d‘un moteur, on peut :
] augmenter le volume d'air admis dans le cyiindre a Iaide d'une turbine.
4 augmenter la cylindree.
4. Lefurbocompresseur :
oK) comprime |'air frais qui a été aspiré, avant son entree dans les cylindres.
B comprime les gaz d‘échappement, avant leur sortie & t'air libre.
5 Le turbocompresseur du moteur diesel realise:
< Une meilleure combustion.
> Une augmentation de la puissance.
] Une réduction de la pollution de [‘'environnement.
] Une augmentation des bruits d'échappement.
6. Au premier temps, le moteur a 4 temps aspire de I‘atr pur.
<G Oui
[ Non
7. Le moteur a suralimentation aspire ies gaz d‘échappement :
| Out
X Non

8. Lfnjection du gasoil commence au début du temps de travail.

Qutl
Non
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9. Comment fonctionne le moteur diesel a 4 temps?

X Au temps d'admission, le piston descend.

X Au temps de compression, les deux soupapes sont fermees.

54 Au temps d'échappement, la soupape d'échappement est ouverte.

L Au temps de travail, le piston monte, et entraine le vilebrequin.

10. Comment fonctionne le moteur diesel & 4 temps?

] Au 1% temps, il y a aspiration de carburant et d'air chaud.

< Au 2°™ temps, 'air est comprimé de fagon a atteindre environ 750°Centigrades.

e Au 3% temps, il y a combustion.

11. Le moteur diesel a 4 temps réalise 2 rotations complétes du vilebrequin en un seui cycle
moteur?

24 Oui

] Non




| E CIRCUIT DINJECTION
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réservoir avec bouchon 9. pompe d'injection

circuit d'aspiration 10. vis de purge

pre filtre decanteur 11. régulatepr |
pompe d'alimentation 12. tuyauterie haute pression

pompe manuelle d'amorgage 13. porte injecteur et injecteur

circuits de refoutement 14. retour des injecteurs
filtres principaux 15. limiteur de pression

vis de purge 16. retour de pompe
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Role adu systeme ainjecion

stocker le carburant

filtrer le carburant
alimenter le moteur en carburant
obtenir une pulvérisation précise, en quantité et en pression du carburant

+ * & S

Le circuit basse pression...
_aspire le carburant, le filtre et le conduit a la pompe d'injection sous pression constante.

Le circuit haute pression...
participe a la pulvérisation du gasoil dans la chambre de combustion, sous une tres forte pression

{jusqu'a 1000 bars).

Les filtres du circuit d'injection

Le pré fiitre décanteur...
_doit étre réguliérement purgé. Des fumées blanches apparaissent s'il y a presence d'eau dans fe

systéme d'injection. L'eau peut provoguer des réaction netfastes dans les chambres de combustion.

L.e filtre principai...
_se trouve entre la pompe d'alimentation et la pompe d'injection pour filtrer les impuretes les plus

fines, afin de protéger la pompe d'injection et les injecteurs.
_es filtres encrassées ou bouchés peuvent amoindrir les performances d'un moteur et méme entrainer

'arrét. Surtout en cas de panne de carburant, les filtres risquent de se boucher, car les saletes du fond
du réservoir peuvent étre aspirees.

Faire le plein de carburant

Toujours vérifier le témoin de carburant pour éviter les pannes de carburant. En ce cas, de |'air peut
&tre comprimé dans le systéme d'injection, et l'installation doit étre purgee. |l faut alors ouvrir les vis de
ourge, et & l'aide de la pompe d'amorgage, pomper le gasoii jusqu'a ce que celui-ci sorte sans bulies
d'air. Certains circuits. d'injection doivent également étre purgés aprés un changement de filtre.




| a fumée des moteurs diesel

Fumee noire:

1. La quantité de gasoil injectée est trop grande

2. Défaut dans le circuit d'injection
Injecteurs encrassés, ou temps d'injection deregie vers "tard", injecteurs calés.

3. Manque d'air
Le mangue d'air peut étre da a un filtre a air bouche.

4. Moteur surcharge
A bas régime et 'accélérateur a fond, la formation de fumées noires augmente.

La fumée hleue...

_indique la présence d'huile dans la chambre de combustion. Cette presence d'huile peut
étre due a des segments de piston cassés ou encrasses, a un defaut au niveau des
soupapes, ou a un exces d'huile dans le moteur.

La fumée blanche...

_indique la présence d'eau dans la chambre de combustion. Cette eau peut provenir d'un
joint de culasse cassé, ou de la pompe d'injection.

Lefitbe aarr..

_purifie lair qui est nécessaire pour la combustion. Les poussieres dans 'air peuvent enrayer les
pistons et les parois de cylindre. De plus, les filires & air bouchés font augmenter ia consommation de
carburant réduisent la puissance du moteur, et provoquent la formation de fumees noires.




Questions d‘examen du chapitre 2

1. Les filtres a carburant:

< peuvent se boucher, si des saletés ont été aspirées du fond du réservoir de carburant.
X peuvent s'encrasser, et amoindrir les performances du moteur.

deoivent étre requlierement entretenus.
2. Quelies peuvent étre les causes d‘une fumée d‘échappement noire?

es bougies sont encrassees.

es injecteurs sont encrasses.

a pompe d'injection deébite trop de carburant.
e moment d'injection est deregle.

ARG

3. Le moteur diesel cogne :

lorsque les injecteurs sont encrasses.
lorsque les injecteurs calent.

10



LE GRAISSAGE

- . —

Dans un moteur il y a beaucoup de pieces qui sont en mouvement et qui se frottent. Par le graissage
an évite la mise en contact de certaines pieces métalliques, en entreposant entre elles un film d'huile

ou de graisse.

Role de huiie:

Diminuer le frottement aux surfaces de frottement et dans les paliers

Refroidir le moteur
Nettoyer les débris de combustion et les fines particules métalliques qui se détachent

Rendre étanche la chambre de combustion
Protéger contre fa cerrosion.

* ¢ & ¢ S

Caracténstiques de huile

| 'huile doit étre propre
¢ L'huile ne doit pas trop se degrader en vielliissant
_'huile doit posséder une bonne viscosité

La viscosité (résistance a l'écoulement)
. est tfres importante pour la formation d'un film d'huile de bonne qualité. La viscosité de {'huile change

avec la température. Lorsque la température augmente, ['huile devient plus fluide, et iorsque la
rempérature baisse, elle devient plus épaisse. L.es meilleures huiles sont ceiles dont la viscosité

change peu en rapport avec la temperature.

Classification des huiles selon leUr VISCoSité:

_a SAF (Societée Américaine des Ingénieurs) a classe les huiles en différentes categories de viscosite,
Voici guelques exemples |

¢ SAE10W Huile hiver et de rodage
¢ SAE 20 Huile hiver et été
¢ SAE 30 . hulle été

"W symbolise que Fhuile ne peut pas geler

Les huiles multigrades possédent aussi bien les caracteristiques d'une huile hiver que les
caractéristiques d'une huile été. Les huiles multigrades possédent deux indices de viscosite

,'..0-‘-

| 20W exprime la viscosite a — 18°C
0. ex.. SAE 20W/40 -~

40 exprime la viscosité a + 100°C

Plus l'indice est éleve, plus I'huile est visqueuse.
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Causes d'une trop forte consommation dhuile

Usure des parois de cylindre

Segments casses, COINCes, OU encrasses

Joints endommages

Température du moteur surélevée (I'huile surchauffe et devient trop fluide)
Un trop grand jeu entre les soupapes et les guides de soupape.

* & ¢ 4 o

Un manque dhulle provogue...

¢+ Usure inutile du matériel

+ Surchauffe

¢ Grippage des piéces mobiles
¢ Corrosion

Un niveau dhuile qui déepasse la margue maximale nuit aussi au moteur !

| es additifs. ..

.sont des produits chimiques qu'on ajoute aux huiles pour améliorer leurs caracteristiques.

[ e r6le des additifs:

Retarder le vieillissement, et augmenter la viscosite
Baisser le point de congestion,

Améliorer le rapport température / viscosité
Protéger contre la corrosion

Ameliorer la qualite du film d'huile,

Réduire les depdts de boue

Reéduire la formation de mousse.

¢ @ & 4 ¢ 4 o

Les additifs augmentent la durée de vie des moteurs, et prolongent la periodicité des vidanges.

Les vidanges.

Avec le temps, I'huile vieillit, subit des aitérations chimiques et perd sa viscosité. Les vidanges permettent
également d'évacuer les fines particules qui se sont détachées au frottement. D'autre part, les additifs sont
usés et perdent leur efficacité. Pour garantir un meilleur écoulement de f'huile, et pour mieux iaver les
impuretés, il est conseillé d'effectuer les vidanges lorsque le moteur est chaud.

| e filtre a huile...

.ale role de filtrer les fines particules qui se sont détachées, ainsi que les réesidus de combustion. Le
filtre évite donc la formation d'un dépdt de boue.

| e radiateur dhuile

_'huile moteur ne sert pas uniquement au graissage du moteur mais aussi a son refroidissement. Si e
refroidissement de 'huile dans le carter n'est pas suffisant, un radiateur d'huile s'impose. Plus I'huile chauffe,

olus elie devient liquide, et plus e film d'huile risque de casser.
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Questions d'examen du chapitre 3

1. Le radiateur d‘huile empéche:

] I'huile de surchauffer.

> i'hulle de devenir trop fluide (trop liquide).

X une diminution de la viscosité.

2. Un niveau d‘huile qui dépasse la margue maximale nuit au moteur?
¢ Oul

[ Non

3. Lavidange devrait étre effectuée lorsque le moteur est chaud :
" Oui

] Non

4. L'huile moteur :

X rédutt l'usure.

nd iubrifie les paliers.

o empéche la corrosion des parois de cylindres.

] detourne ia chaleur {participe au refroidissement du moteur).

5. Quels sont ies réles de i‘huiie moteur?

o Protéger les matériaux contre ia corrosion.

X Lubrifier les parois de cylindres.

X Refroidir les paliers.

X Laver les débris de combustion et les fines particules metalliques.
6. Est ce que tout moteur consomme un minimum d‘huile?

= Oul

B Non
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7.  Pour quelles raisons faut-il réaliser réqulierement les vidanges d‘huile?
X Parce que les additifs sont usés.
< Parce que I'huile vieillit et subit des altérations chimiques.
4 Pour enlever les débris de combustion et les fines particules métalliques.
8. Quei estle role de |'huile moteur?
i Lubnifier
< Ftancher (rendre étanche)
8. Quelies sont les qualités{propriétées) des additifs?
B réparer d'anciennes avaries (degats) du moteur.
< réduire la formation de boue.
s participent au nettoyage du moteur.
10. Quelles peuvent étre les causes d‘une consommation d‘huile trop élevée?
4 descente d'huile sur les tiges de soupapes.(trop grand jeu entre les tiges et les guides)
X parois de cylindres usées.
4 segments de piston grippes

14



|E REFROIDISSEMENT PAR EAU
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| es chambres de combustion sont enrobées par des conduites d'eau. L'eau absorbe la chaleur et elle
est refroidie dans le radiateur. L'eau refroidie retourne dans le moteur. Un ventilateur ameliore le
refroidissement, surtout lorsque le véhicule est a 'arrét ou s'it roule a basse allure. L'aménagement
d'une pompe a eau accélere la circulation du circuit d'eau. Entre le moteur et le radiateur se trouve le
thermostat. Pour autant que {a température ideale du moteur n'est pas atteinte, le thermostat garde le
circuit d'eau fermé. Lorsque le moteur est froid, le thermostat empéche 'eau de passer dans le
radiateur. A environ 80 °C le thermostat commence a ouvrir le circult.

Le thermostat contribue a ce que la température idéale soit atteinte plus rapidement. Le thermostat

garde ia température du moteur a ['équilibre.
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Défauts de fonctionnement du thermostat

Lorsque le thermostat ne s'ouvre pas, le moteur surchaufte, et le temoin de
température atteint la plage rouge. |l faut arréter le moteur, et pour pouvoir continuer a

rouler, i faut enlever le thermostat.
Lorsque le thermostat ne se ferme pas, le moteur n'arrive pas a atteindre sa

temperature ideale.

| e voyant de controle de temperature atteint la plage rouge:

* ¢ ¢ & ¢ ¢ 4+ o

_e niveau de liguide est insuffisant, compiéter jusqu'a la marque
| a courroie d'entralnement glisse ou est cassee

| a pompe a eau est cassee
| a courroie d'entrainement de la pompe a eau est cassee

Depdts de calcaire dans le radiateur
| e radiateur est encrasseé (feuilles mortes, insectes, boue)
Perte de liquide due a une fuite, a des fissures ou a des tuyaux poreux

Le ventilateur ne fonctionne pas

L e vase dexpansion. ..

_contient une réserve de liquide de refroidissement pour compenser d’eventuelles pertes. Lorsque le
iquide de refroidissement chauffe, le vase d'expansion permet aussi au liquide de se dilater el
d'équilibrer sa pression, qui augmente aussi avec la temperature.

¢ ¢ ¢ & & O o

Entretien

Vérifier le niveau de liquide

Utiliser du iiquide original

Verifier I'étancheéité des tuyaux

Verifier I'étanchéite du radiateur
Verifier 'état et |a tension des courroies
Nettoyer regulierement le radiateur
Ajouter du produit antigel en hiver

Aftention!

+* & © o

4

Vérifier le niveau de liguide uniquement a températures en dessous de 50° centigrades

Ajouter du liquide le moteur tournant

Remplir le vase d'expansion jusqu'a la margue

N'ouvrez le circuit de refroidissement jamais lorsque le moteur est chaud, vous
risquez de graves brualures.

Ne pas ajouter de I'eau froide forsque le moteur est chaud

Lorsque l'eau bout, a cause de la pression, ouvrez le bouchon doucement et avec
extréme prudence, en utilisant un chiffon.
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Questions d'examen du chapitre 4

Le thermostat du systéeme de refroidissement permet au liquide de refroidissement

[

It

d‘atteindre plus rapidement la température de service ideale.

QOui
Non

Vous voulez rajouter de l‘eau froide dans un systéme de refroidissement chaud:

= XL

Ouvrir prudemment e bouchon du vase d'expansion.
rajouter I'eau rapidement, le moteur etant arrete.
rajouter 'eau lentement, le moteur tournant.

Le liquide de refroidissement bout. Quelles peuvent étre les causes?

= KKK

Un dépdt de calcaire dans le radiateur.
Perte de liquide de refroidissement due a des tuyaux poreux.
Le thermostat ou le ventilateur sont défectueux.

Le thermostat du systeme de refroidissement permet:

T XX

d‘atteindre plus vite la temperature ideaie.
de maintenir la température a l'intérieur d'une certaine piage.

Lorsque le moteur est froid, le thermostat du systéme de refroidissement empeche le

ode

liquide de refroidissement de passer par le radiateur :

Oui ,
Non

Quelles peuvent étre les causes, si le liquide de refroidissement bout?

XX

~d

un manque de liquide de refroidissement di a des tuyaux poreux.
a courrcie d'entrainement est cassée ou a saute.
e radiateur est défectueux (formation de boue)

e thermostat ne se ferme plus.

Quel est ie role du vase d‘expansion du systéme de refroidissement?

I permet au liquide de refroidissement de se dilater lorsqu'il chauffe.
I} assure la pressurisation due a I'échauffement. (il equilibre les variations de pression)
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_a batterie n'est pas un producteur d'électricité, mais un accumulateur d‘électricite.

_a batterie a pour but d'accumuler 'énergie électrique qui est produite par l'alternateur quand le
moteur tourne. La batterie nous fournit cette électricité quand le moteur est a l'arret.

Jne batterie se compose d'un bac contenant plusieurs cellutes, qui sont branchées en serie. Chaque
cellule contient des plaques positives et des plagues negatives, baignant dans une solution d'acide
sulfurique dilué. La tension dans chaque cellule est de 2 volts. |

De ce fait les batteries 12 V. utilisées de nos jours, se composent de 6 celiuies. Les bornes finales
sont marquees par + (Plus) et - (Moins). Puisque les poids lourds sont équipes d'un circult electrique
de 24 V. il faut y installer 2 batteries de 12 V. chacune, et les brancher en série: borne positive d'une
hatterie branchée a la borne négative de 'autre batterie.

branchement
en parallele

“RRIEES

branchement
en serie
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Lorsque vous chargez une battere. ..

..deja installée sur un véhicule, vous devez d'abord déconnecter l'interrupteur principal ou ies cables

d'alimentation. Pour éviter le risque d'un court-circuit, déconnectez en premier le cable du pdle négatif,
ensuite ‘e cable du pole positif. Quvrez les bouchons des cellules, vérifiez le niveau d'acide sulfurique
dilue. et complétez le en cas de besoin (ajoutez uniguement de 'eau distillée). Branchez la borne
positive du chargeur au pole positif de la batterie, et la borne négative du chargeur au pole negatif de

la batterie.
Lors du chargement d'une batterie a l'aide d'un chargeur, i1y a formation de gaz explosifs; il est donc

recommandé de ne pas produire des flammes ou des étincelles a proximité de la batterie, car il y a
risgue d'explosion.

Charger la batterie a faide d'un' chargeur a debit rapide...

~_réduit la longévité des batteries, et ne les charge que jusqua 80% de leur capacité totale.

| 'auto-decharge...

_est la perte de charge électrique (1% a 2% par jour) sans qu'il y ait un consommateur d'électricite
sranche. L'auto—décharge de la bafterie augmente avec I'age et lorsque l'acide sulfurique dilue
contient des impuretes.

| e niveau d'acide sulfurique dilue...

est a controler périodiquement. Surtout en éte, lorsque les temperatures sont plus élevées, le niveau
du liquide peut baisser par évaporation. |l est a compléter avec de l'eau distillee.

Pour protéger une batterie contre le gel...

i faut gu'elle soit bien chargée. En effet une batterie dechargee risque de geler, et le bac pourrait
crever. Une batterie gelée doit étre dégelée avant d'étre rechargee.

L orsquion effectue des travaux sur un consommateur delectncite. .

on doit d'abord déconnecter la batterie, ou l'interrupteur principal.
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Avant de procéder a des travaux de soudure sur une canosserie...

_on doit également déconnecter la batterie ou l'interrupteur principal.

Fntretien

Garder la batterie propre

Contréler e niveau de la soilution acide

Graisser les péles pour eviter {'oxydation.

Veiller a ce que les trous de ventilation des bouchons ne solent pas bouchés
Ne jamais déposer des outils sur la batterie (risque de court-circuit)
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Questions d'examen du chapitre 5

1.  Lorsqu‘une batterie est chargée a |‘aide d‘un chargeur:

'acide sulfurigue change de couleur.
il se produit des gaz explosifs.
| faut débrancher la batierie.

HX

9 Branchez les batteries de maniére a ce qu’elles fournissent 24 Volit, et fermez le circuit
eiectrique!

12V 12V

3. Est-il conseillé de recharger une batterie geléé a l‘aide d‘un chargeur a débit rapide?

F ] Qui
Non

4. Vous voulez effectuer des travaux de soudure sur un camion ou bus :

Vous devez débrancher l'interrupteur principal.
Ceci n'a aucune incidence sur le circuit électrigue.

5. Lorsque vous déconnectez une batterie, vous devriez d‘abord:

B déconnecter le péle positif.
X déconnecter le pdle négatif.

6. La batterie :

X fournit le courant électrique nécessaire pour démarrer le moteur.
est @ considérer comme producteur d'electricité lorsque le moteur tourne.
X perd une partie de sa charge sans qu'il y ait consommation de courant (auto-decharge)

20



7 Branchez les 2 batteries de maniére a ce qu‘elles fournissent 12 Volt, et fermez le circuit
electrique!

§. Pour brancher une batterie, il faut d'abord:

4
I

connecter le pdte positit
connecter le pdle negatif.

(_
L

9. Quelle affirmation est correcte?

— — —

04 Le niveau de liquide d‘une batterie conventionnelie doit étre complete avec de I'eau distillee.
<] Avant de recharger une batterie, il faut la deconnecter. .

"] La batterie doit étre bien fixée.

] 7

—J '

10. La batterie :

oA

R accumuie le courant électrique
oroauit du courant electrique

S

——
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| A TRANSMISSION DE LA FORCE
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Le moteur produit le mouvement et la force nécessaires pour entrainer le véhicule.
_a transmission de la force, c'est 'ensemble des éléments qui transmettent le mouvement et la force

du moteur aux ies roues.

Ces éléments sont:

piston

axe gu piston

bielle

vilebreguin

volant moteur

embrayage

boite de vitesses

cardan / arbre de transmission
9. différentiel

- 10.axes ‘
11.roues

0~ D A0

L e vilebrequin...

Le vilebrequin transforme le mouvement rectiligne du piston en mouvement rotatif
Dans un cycle complet du moteur & 4 temps, le vilebrequin effectue 2 rotations completes.
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e volant moteur..

sert a surmonter les temps "morts”, ¢.-a-d. les temps gui ne produisent pas de travail (échappement,
admission, COMpression).

L'embrayage. ..

__est |a liaison progressivement séparable entre le moteur et ta boite de vitesses. Lorsque le
conducteur appuie sur la pédale, le disque d'embrayage s'écarte du volant moteur, et I n'y a plus de
iaison entre le moteur et les roues. Lorsque le conducteur refache progressivement la pedale, |a
igison moteur/transmission est rétablie. |t est nécessaire de débrayer pour changer de vitesses, et
sour s'arréter. La position de patinage (position intermediaire entre |a position debrayee et
embrayée), est nécessaire pour rouler a tres faible vitesse. Le patinage doit étre évité chaque fois que
nossible, car il use rapidement les disques et la chaleur qui se dégage ainsi, risque méme de les
pruler.

Si le jeu a la pédale d'embrayage est trop grand, il n'est plus possible de debrayer completement,
et le changement de vitesses devient difficile ou impossible, les vitesses craguent.

-

Si le jeu a la pédale d'embrayage est trop faible, 'embrayage patine en permanence et la force du
moteur ne plus étre transmise entierement.

| a boite de vitesses...

_ permet de sélectionner différents rapports de démultiplication en fonction des besoins du
conducteur. Méme si la vitesse du moteur reste identique, le véhicule peut rouler a des vitesses
différentes. La boite de vitesses permet d'obtenir {a marche arriere. Enfin, la boite de vitesses permet
également de choisir le point mort, et donc d'interrompre ia transmission de la force.

|_a boite de vitesses synchronisees...

_.permet un passage des vitesses sans bruits et craquements, car a 'aide des bagues de
synchronisation les pignons (roues dentees} sont portes a meme vitesse avant de s'engrener.

e cardan (arbre de transmission)...

Le cardan relie la boite de vitesses au différentiel ( pont ). Les croisilions (articulations) du cardan
sont nécessaires pour absorber les mouvements de I'axe arriere par rapport au chassis.

e manchon cannelé a le rdle d'absorber les variations linéaires, qui sont dues aux irrégularites du sol,
entre 1a boite de vitesses et ie differentiel.

boite de vitesses differentied

manchon canneie
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e differentiel...

_est relié aux arbres de roues. Les roues motrices doivent pouvoir tourner a des vitesses différentes.
Par exemple: en cas de virage, d'irrégularités du sol, de sous-gonflage d'un pneu, de charge mal
répartie. Dans ces cas, les roues ont des trajectoires différentes & parcourir, et le differentiel a le role

d'équilibrer cette différence.

Le blocage du differentiel (crabotage du differentiel)...

. est nécessaire si une seule roue manque d'adherence (elie patine et le vehicule reste sur place).
Dans cette circonstance, le conducteur peut bloquer le différentiel, (si e vehicule en est equipe) et de
ce fait, les roues motrices tourneront & la méme vitesse. Le crabotage ne doit étre employe qu'a
vitesse trés basse. Lorsqu'il n'y a plus de risque de patinage, le conducteur ne doit plus employer

cette commande.

|es essieux a levage (essieux levables)...

_sont des essieux qui, en cas de faible charge ou lorsque le vehicule roule a vide, peuvent etre
haussés. Les essieux a levage ne sont pas des essieux moteurs. Le levage des essieux permet de
réduire ['usure des pneus, de réduire la résistance au roulement et de réduire ia consommation de
carburant.

En hiver, dans le but d'éviter le patinage des roues au demarrage, le conducteur peut lever un essieu

pour augmenter 'adhérence au sol. Des que le véhicule est en mouvement, il doit baisser F'essieu.
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Questions d'examen du chapitre 6

1. Le différentiel permet aux roues motrices de tourner a différentes vitesses en cas de
virage. (équilibre les vitesses de rotation des roues motrices en cas de virage)
X Qui
[ Non
2. L'‘embrayaqe :
] est une liaison séparable entre la boite de vitesses et le cardan.
X est une liaison séparable entre le moteur et [a boite de vitesses.
3. Le differentiel :
™ doit équilibrer les différentes vitesses de rotation des roues motrices en cas de virage.
] nverse le sens de rotation des arbres de transmission de I'essieu arriere,
"] coupe la transmission de la force entre la bolte de vitesses et I'essieu arriere.
4. Le biocage du différentiel (crabotage) :
e empéche le patinage d'une seule roue motrice sur terrain meuble.
] équilibre les différentes vitesses de rotation des roues motrices en cas de virage.
X ne doit étre utilisé qu'‘a vitesse trés basse.
5. Le manchon cannelé du cardan a le réle d‘absorber les coups das aux irrégularites du sol.
P Oui
. Non
5. A quoi sert I'embrayage d‘un véhicule automoteur?
e L'embrayage est une liaison progressivement séparable entre le moteur et la boite de
vitesses.
= | permet de changer de vitesses.
[ ] I permet de transmettre aux roues motrices le meilieur couple moteur.
7. En hiver, sur des routes enneigées, le chauffeur peut-il brievement hausser |'essieu a
levage pour éviter le patinage des roues lors d'un demarrage?
!
4 Oui
B Non
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d'avancer et de reculer, tout en maintenant le méme sens de rotation du moteur.

8. Les essieux a levage peuvent étre hausseés:

B4 lors de courses a vide.

] sur les chaussées glissantes.

3. Lorsqu‘une roue motrice patine au démarrage :

] le crabotage (blocage du différentiel) est branche.

X le crabotage est debranche.

10. Lorsqgue I'essieu a levage est hausseé :

X la résistance au roulement diminue.

™ 'usure des pneus diminue.

N on peut augmenter le poids de la charge

> le camion ne doit pas étre porté a pleine charge.

11. En cas de virage, le différentiel permet:

B aux roues motrices de tourner a des vitesses egales.

< aux roues motrices de tourner a des vitesses differentes.

12. La boite de vitesses permet :

X
de rouler vite ou lentement avec le méme régime de rotation du moteur.
de transmetire différentes forces de traction aux rues motrices.

13. La boite de vitesses permet.

4 d‘engager le point mort.

X de faire marche en arriére.

14. lLes cardans :

= transmettent les forces de traction.

] ne s'usent pas
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LES PNEUS

e marquage dun pneu

Largeur du pneu (en mm. ou €n pouces)
Hauteur du pneu (en %)

Structure du pneu

Diametre de la jante {en pouces)

Indice de capacité de charge

indice de capacité de charge pour roues jumelees
Codes de vitesse

Capacité de charge a vitesse plus élevee)
. Regroovable (le pneu peut étre recreuse)
10. Tubeless (sans chambre a air))

11, TWI = Indicateur d'usure

12. Reinforced {renforcé)

OONOO LN

Types de structures:

1. Structure radiale; - porte 'inscription "R”

it

2. Structure diagonale; - ne porte aucune inscription ou un "-
3. Structure diagonale ceinturée,; - porte l'inscription "bias belted”
IMPORTANT!!
1. Les pneus sur un essieu a roues non jumelées doivent avoir la meme structure.
2 Sur un essieu a roues jJumelées, les pneus d'un méme cbte doivent avolr la méme structure.
P

ex.. 2 pneus a structure radiale du coété droit, et 2 pneus a structure diagonale du cdté gauche.
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Tableau des indices de capacité de charge et des codes de vitesse

o - A - A

Capacité de charge Codes de vitesse

Indice Charge maximaie en Kg. Symbole Vitesse max. en km/h
144 7 " 2800 | F 30
145 2900 G 30
146 3000 J 100
147 3075 K 110
148 3150 | L 120
149 3250 M 130
150 3350 N 140
151 3450 P 150
152 3550 Q 160
153 3650 R 170
154 3750 | S 180
155 3875 T 190
156 4000
157 4125
158 I 4250
159 4375
160 4500 - |
161 4625 I )

Le recreusage.

inscription "Regroovable" signifie que le pneu peut étre recreuse. Le principe consiste a redessiner
une grande partie des sculptures d'origine, en creusant la gomme a l'aide d'un appareil special. Cette
opération ne présente aucun danger, des lors gu'eile est réalisée au bon moment. Elle ne peut étre
réalisée qu'une seule fois, excepté aprés une operation de rechapage. Le recreusage est déconsellle
lorsque la bande de roulement présente des coupures ou des entaiiies trop profondes. Les pneus a
structure radiale ou diagonale ceinturée sont plus sensibles au recreusage que les pneus a structure
diagonale simple.

Le rechapa'ge (renouvellement)...

est le remplacement de la bande de roulement et éventuellement de la nappe de protection par un
specialiste. -

| es pneus sans chambre a arr

_ portent l'inscription ,Tuheless®

|_es pneus avec chambre a arr...
. portent l'inscription , Tube-type’

| 'indice d'usure, TWI...

indique au chauffeur que fe pneu a atteint la profondeur minimum de profil.
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e bon maniement des pneus

Pression de gonflage

L e sous-gonflage (pression trop basse)

Augmente le travail de flexion des flancs

Diminue Ia stabilité laterale

Diminue 'adhérence au sol

Provogue un pliage excessif des flancs

Provoque la surchauffe et le pneu peut prendre feu ou eclater
Provoque un risque de aejantage

Augmente la réesistance au roulement

Augmente la consommation de carburant

Augmente i'usure du pneu

* ¢ ¢ & ¢ ¢ & ¢

L e sur-gonflage (pression trop élevee)

Reduit I'effet amortisseur du pneu.

Réduit la surface de contact

Réduit 'adhérence au sol

Nuit a la longevité du pneu

Nuit 8 la longévité du vehicule

Nuit au confort

Augmente le risque de détériorations par Coups

La vitesse

¢ ¢ ¢ ¢ 4 ¢ ¢

A vitesse élevée, la température du pneu augmente et it s'use plus vite.

La tsmperature du pneu

_a température du pneu augmente avec la vitesse. Ainsi la gomme devient plus molle et s'use plus
vite.

i e bouchon de vaive

Si le bouchon de valve manque, des saletés peuvent provoquer un lent dégonflage du pneu. Apres
olusieurs heures de conduite, la pression peut avoir diminue teilement que e pneu risque de prendre

feu.

Les roues jumelées -

Les roues jumelées doivent étre équipés de pneus qui ont les mémes dimensions, structures, profils,
oressions de gonflage, et étre montes sur les meémes jantes.

Un trop grand écart entre les roues jumelées peut provenir de pneus qui sont trop petits ou de
jantes de mauvaise dimension. C'est ainsi que des objets peuvent se coincer entre les pneus &t

endommager les flancs.
| ‘utilisation de pneus trop grands, ou le sous-gonflage réduisent I'écart entre les pneus. Ceci

augmente 'échauffement d0 au frottement, et le pneu peut prendre feu.

Laroue de réserve
Régulierement contréler I'état et la pression de la roue de réserve.
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Questions d‘examen du chapitre 7

i ’échauffement des pneus provient :

1.
= du frottement entre les pneus et [a chausseée.
X du travail de flexion des pneus.
< de vitesses élevées.
24 d'une pression des pneus trop basse (sous-gonflage).
2.  Quelles peuvent étre les conséquences si les pneus d‘un camion ou bus, a pleine charge,
sont socus gonfles ?
[ Si le véhicule est équipé de roues jumelées, il n'y a aucun danger.
< A cause de |'échauffement di au frottement, un pneu pourrait éclater (roues jumelées)
X Au freinage Vous pourriez perdre le contréle de Votre véhicule.
DX En cas de virage, un pneu pourrait se dejanter.
3. Llinscription "Reinforced" sur le flanc d‘un pneu, signifie que:
4 ce pneu est renforce.
B ce pneu ne doit pas étre employe sur des roues jumelées
4. Lavitesse élevée fait augmenter:
X ‘usure des pneus.
a pression des pneus.
a consommation de carburant.
5. La pression des pneus doit étre mesuree:
né a l'état froid.
] aprés un long trajet, a I'état chaud.
6. Les roues jumelées doivent posseder la méme structure :
4 Ouli
| Non
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Le sur-gonflage des pneus...

X

réduit I'effet amortisseur des pneus.

réduit la surface de contact des pneus.

réduit 'adhérence au sol lors de courses a vide.
fait augmenter le risque de détérioration par coups.

L‘inscription "Tubeless" sur le flanc d‘un pneu signifie:

L]

pneu sans chambre a air.
pneu avec chambre a air.
le pneu peut étre recreuse

Les pneus de roues jumelées...

doivent étre de méme dimension, avoir le méme profil, et étre montés sur les mémes jantes.
un pneu usé ne doit pas étre monte a coété d'un pneu neuf.
ne devraient pas étre interchanges.

Une pression des pneus trop basse (sous-gonflage) provoque:

X

4

une augmentation du fravail de flexion.
une diminution de la stabilite [atéerale.
le flanc du pneu se plie trop et risque de casser.

Que signifie I‘inscription "Regroovable” sur le flanc d‘un pneu?

N

Ce pneu peut étre rechape.
Ce pneu peut étre recreuse.
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cuo}iﬁe laide ¢ (appelé aussi frem a psed) doit pouvoir arréter le véhicule rapldément et
efﬁcacement, quels que soient sa vitesse ou son chargement.

il existe surtout 2 systémes de frein de service: .
1. Le frein hydraulique (employé dans les véhicules iégers

2. Le frein a air comprime
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Dans les véhicules équipés d'un frein a air comprime, le frein a resson sert comme frein de

sfatlonnement
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.ée é ula‘r(ménager) e frein de service, et ceci surtout dans les descentes. II peut atre utlltse
pendant trés longtemps sans gque sa puissance diminue et sans qu 'il'y ait la moindre usure

/I existe trois types de ralentisseurs:
1 Le frein moteur (ralentisseur sur échappement

2. e ralentisseur €lectrique

3. Le ralentisseur hydraulique

| e frein hydraulique

-léments principaux:

1. Maitre-cylindre avec réservoir de liquide de freinage
2. Liguide de freinage

3. Flexibles et tuyauteries

4. Cylindres recepteurs
o

o

Segments / machoires
. FTambours
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machoires ,
| J b pédale de frein
ressort de rappel . (7 1 9

reservoir

cylindre recepteur

Fonctionnement:

Lorsque le conducteur appuie sur la pédale, e piston du maitre-cylindre comprime [e liquide de
freinage dans les tuyauteries, jusqu'aux cylindres récepteurs, dont les pistons appliquent les
machoires contre les tambours. Lorsque la pédale est reldchée, le liquide n'est plus sous pression, et
les ressorts de rappel rameénent ies machoires a leur position de repos.

Entretien:

« contréler le niveau de liguide

» n'employer que du liquide de freinage original

« changer de liquide tous les 2 ans

e s'ily ade f'air dans les tuyauteries, il faut le purger

e contréler l'usure des garnitures

Propriétés du liquide de freins

point d'ébullition eleve

point de congetation bas

lubrifiant

doit résister au vieillissement

ne doit pas attaquer ies metaux ou e caoutchouc
est hygroscopique (absorbe 'humidité)

ne doit pas contenir des acides
attaque les laques

® @ ¢ 9 4 ¢ o <

Altention!

Les tuyauteries ne doivent pas frotter d'autres parties du véhicule, et ne pas se trouver a proximite de

'échappement. Un échauffement excessif pourrait provoquer le fading de freinage. Les tuyaux et
canalisations ne doivent pas étre trop longs mais suffisamment flexibles pour suivre les legeres

torsions dues aux débattements des roues.

Remarque.

Fn cas de rupture, le frein hydraulique a circuit simple fera défaillance. C'est pour cette raison qu'on
utilise le frein hydraulique a double circuit. En cas de rupture, il n'y aura qu'un circuit defalllant, tandis
que l'autre restera intact et conservera son entiére efficacite.
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e frein @ air compnme

Vaive de protecticn

Compresseur

T wt e
. 7 o
R AW

£
L&

LAy

Regulateur/
Déshuileur

. et
.....

Dispositit antigel

Valve de freinage

R :
.y
&
"'ﬁ‘r
A
L,
'{‘._':-.\5;;:.,._’
Y
N

Q/Iindres de roues C}/Iindres de roues

RoOles des differents elements:

¢ le compresseur qui est entrainé par le moteur doit fournir I'air comprimé necessaire
pour le freinage du véhicule et de sa remorque. il fournit egalement l'air necessaire
pour les autres consommateurs d'air comprimeé (suspension pneumatique, portes
pneumatiques, etc.)

s Le régulateur-déshuileur veille a maintenir une pression entre 6 et 8 bars dans les
réservoirs.

¢ Le dispositif antigel empéche I'eau de condensation de geler en hiver.

¢+ FEncas de rupture d'un circuit, la valve de protection a le rble de protéger les circuits
intacts, et d'assurer ieur alimentation en air comprime.

Fonctionnement du frein a air comprnme

Lorsque le conducteur appuie sur la pédale, la valve principale s'ouvre et laisse passer l'air comprime
venant des réservoirs a travers les canalisations vers les cylindres récepteurs. La, I'air comprime

actionne les pistons qui appliquent les machoires contre les tambours.
Lorsque la pédale est relachée, le clapet d'échappement s'ouvre, et 'air comprime peut s'echapper
dans l'atmosphére. Les ressorts de rappel ramenent les machoires dans leur position de repos.

-ntretien:

Controler |'état et {a tension des courroles du compresseur.
Nettoyer ou remplacer régulierement le filtre a air.

Controler le niveau de liquide antigel ..
Purger I'eau de condensation chaque jour, sauf en cas de valve de purge automatique

Vérifier F'usure des garnitures.

¢ S S > o
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| es réservoirs dair comprme...

 stockent 'air nécessaire au systéme de freinage. lls sont équipes d'une valve de purge d'eau,
manuelle ou automatique.

L'eau dans les réservoirs réduit le volume d'air, raccourcit le temps de remplissage,

> "

e%e Qo

_e manomeétre de pression dair...

st placé sur le tableau de bord. Il donne au conducteur les informations concernant la pression d'air
dzrs le circuit. Sile systéme posseéde 2 réservoirs, chacune des 2 aiguilles indique la pression d'un
~ircuit. Des dispositifs d'alarme avertissent ie chauffeur en cas de trop forte baisse de pression.

s !

Ces dispositifs sont:
¢ Lampe témoin rouge
e Avertisseur sonore

Causes dune durée de remplissage trop longue

Fuites dans le systéme (réservoirs, connexions, joints, etc.)
Puissance du compresseur insuffisante

Filtre a air bouche

Valves endommagees

Usure du piston

La coufroie glisse ou a saule

¢ & & ¢ & &

Causes dune duree de remplissage trop courte

¢ Grande quantité d'eau dans les reservoirs
s Défaut de fonctionnement de la valve de protection ou de la valve de transfert.

Causes dune trop forte baisse de pression

+ Grande guantité d'eau dans les reservoirs
¢ Course des pistons trop grande (forte usure des garnitures et des tambours)

e frein a ressort

& force nécessaire pour maintenir le véhicule a I'arrét provient de ressorts d'une trés forte puissance.
Ces ressorts actionnent le piston du cylindre récepteur, qui serre les machoires contre les tambours.
L orsque le conducteur actionne un levier, 'air comprime afflue dans le cylindre et comprime le ressort,
de maniere a desserrer les freins. Pour actionner le frein il suffit de laisser s'échapper l'air comprime,

=t ia force des ressorts serre les machoires contre les tambours,
Lorsque fe systéme d'air comprimé tombe en panne, les freins doivent étre relachés a t'aide

d'un desserrage mécanigue, pneumatique ou hydraulique.

e comecteur automatique de freinage...

zdapte l'intensité de freinage d'un seul essieu, par rapport a sa charge. pour eviter ou retarder le
slocage des roues.
Le correcteur automatique de freinage n'adapte pas l'intensite de freinage du véhicule entier
ou du train routier, mais seulement celle d'un seul essieu.
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_'ANTIBLOCAGE DES ROUES (ABR) OU (ABS)

C'est un dispositif électronique qui permet de contréler le freinage en supprimant le biocage des
roues. quels que soient ia charge du vehicule et 'état de la route. Le véhicule restera stable et
contrdlable. méme en cas de freinage d’urgence sur une chaussee glissante

_'ABR (ABS) peut également contrdler ie freinage des ralentisseurs (frein moteur, frein
électrique, ralentisseur hydraulique), et supprimer le blocage des roues motrices.

Pour pouvoir profiter pleinement de I'antiblocage des roues, Il est important que le véhicule tracteur et
sa remorgue soient tous les deux équipés du systeme ABR (ABS)

+ Siuniquement le véhicule tracteur est équipé du systeme ABR, alors le blocage des
‘oues de celui-ci est exclus Par contre, les roues du véhicule remorque peuvent se bloguer, et ce

dernier peut deraper.

¢ Siuniquement le véhicule remorqué est équipe du systeme ABR, alors généralement e
systéme ne fonctionne pas parce gue e véhicule tracteur ne posséde pas les prises d'alimentation
sour I'ABR de la remorgue. Dans ce cas il est conseillé d'équiper le véhicule tracteur de ces prises.

¢ Pour surveiller la fonction ABR, des lampes témoin, qui se trouvent sur le tableau de bord,
avertissent le conducteur de toute défaillance du systéme. Dans ce cas, le vehicule peut quand
néme étre freiné normalement, mais sans pouvoir profiter des avantages de 'ABR.

ANTIPATINAGE DES ROUES (ASR)

_'antipatinage des roues (ASR) est un systéme qui empeche le patinage d'une seule ou des roues
motrices de |'essieu moteur du vehicule.

L 'ASR est un dispositif additionnel au systéme antiblocage des roues (ABR/ABS).

| evite le patinage des roues motrices au démarrage, dans les virages et sur les surfaces glissantes. |l
augmente ia force de traction, par exemple dans des cOtes importantes. Il évite un derapage de
‘arriere du véhicule. di a une accélération trop importante dans les virages et sur les chaussees
ghssantes.
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|es freins de remorque

Pour pouvoir freiner une remorgue, celle-ci doit etre équipée de freins qui sont commandes par la
valve de commande du véhicule tracteur.

| avalve de commande...

qui est instaliée dans le veéhicule tracteur, regle lintensité de freinage de la remorque par rapport a
celle du véhicule tracteur. La remorgue sera freinée lorsque le conducteur actionne le frein de service,

ot aussi lorsqu'il actionne le frein de stationnement.

|e frein de remorque comprend:

Tétes d'accouplement et tuyaux

Valve relais d'urgence
Correcteur de freinage automatigue ou manuel

Réservoirs d'air comprime
Cylindres de frein

* & & & <

Conduite automatique

- 1 \ : . '
Téte d'accouplement .fraive relais d'urgence

l,'

de roues

1
b
{

t\o o

C [N T Cylindres ~ ,/—i 2N

Conduite de service

| es tétes d'accouplement

Dans les systémes a double circutt, deux tétes d'accouplement assurent la liaison vers le frein de
remorque -

On distingue:
¢ La conduite automatique (téte rouge), qui se trouve a droite sur véhicule tracteur
¢ La conduite de service (téte jaune), qui se trouve a gauche sur vehicule tracteur

En cas de rupture de la conduite automatique, la remorque est freinee automatiquement.
En cas de rupture de la conduite de service, il ne se passe rien en un premier temps. Mais, des que le
frein de service sera actionné par le conducteur, la remorgue sera freinée automatiquement
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| 'avance du systeme de freinage

Les freins du véhicule tracteur et de la remorque doivent étre bien réglés les uns par rapport aux

autres. La remorque doit &tre freinée un peu plus tot et un peu plus fort que le véhicule tracteur, de
maniere a ce que lors d'un freinage normal, la remorque ne pousse pas le véhicule tracteur. La valve
relais d'urgence de la remorque réagit avant la valve de commande du véhicule tracteur, on dit qu'elle

'avance”, pour que le train routier reste aligne lors du freinage.
En cas de freinage brusque, il n'y a plus d'avance du systéme de freinage, la remorque ne sera

plus freinée en avance, et, il y a risque de mise en portefeuille.

e corecteur de freinage de la remorgue

_es correcteurs de freinage sur tes remorques plus anciennes sont généralement a réglage manuel.
|y a 4 positions de reglage: Pleine charge, demie charge, Vide et desserrage. Ce correcteur evite
donc gu'une remorque peu chargée solit trop freinée, et qu'une remorque a pleine charge soit freinee

Irop peu.
Les remorgues plus récentes possédent generalement des correcteurs de freinage automatiques.

Valve de desserrage rapide.

_es freins d'une remorque découplée sont automatiquement biogues, si les réservoirs sont rempilis.
Dans le cas ot une remorque doit étre poussée, il faut débloguer les freins a 'aide de la valve de
desserrage rapide. Dés que les conduites sont a nouveau accouplées, la valve revient en position de

conduite,

Le frein dalignement....

est un frein supplémentaire facultatif. Il n'agit que sur les roues de la remorgue ou semi-remorque,
oar une commande manueglle & linterieur de la cabine. Il ne doit étre utilisé gu'en situation d'urgence,

en cas de mise en portefeuille de la remorque.

e frein a inerte...

est un frein de remorque (le plus souvent mécanique) qui s'actionne lorsque la remorque s'appule
contre le véhicule tracteur, quand ce dernier freine. Les freins a inertie sont uniguement utilisés dans

les remorques legeres.
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LES FREINS A REGIME CONTINU (RALENTISSEURS)

Les freins a régime continu sont: le frein moteur (ralentisseur sur échappement), le ralentisseur
ciectrique et le ralentisseur hydraulique.

T Y . v
‘ T e N T : . - . N . W - . . -
...... "\ F g Y L ; " . L '..:"_; J i e SR . .
b X '>£z' O N < 11 Lo ES . e B . .. .
oA, e R - TN <+ R AW . e A N e AN L T :
“>v<,,¢. .,','-;;~;~w<$$:.'.'.~.;'3~ AYIIL S ";-;fr;"-Ac;izir;:s:w;-«'s-‘.*‘
<' Z )? \ ,( '\; X ave . o \-.:‘6‘3"} T I I \j::-n-x» ST RRLS WIS ERER LA .~A;f§-~~§§.,.\\°< frls
.. v\ L 2% LI N = LAY, it e . CA IR . ¢ ot o .
v- '\,xc:, .\\»}.0: aS :w AN S SORN L SHSTH R T ST G o2 o SR RS
\-v = ¥ %3 Fo < i y ~ 3. K g -
GRC Ufl@ - §itwgre Lolant - ML z
. - s » .. . -~ x v ~
4 T O G 7 o TR d oy AR
AR R R T S O L I S XANE S o ATE N ae
e "; 34 ‘)f‘.\?’l’," "?“';osé.-\-'}y? Gt P g T e SR SR
3 - PR TN ARL SXRILT S SO,
\\\\\\ PO 3 %

\ & s L3

~ .

»‘s&'- e A <O

\-P \ - ~

foncﬁaanent sans s'user. Tc

Eg‘?aush
méme temps que'le’ frezn de sew:ee

n ralentisseur est couplé au frein de service, alors le ralentisseur, selon la pression exercee sur ia
ale sera actionné en premier. C'est seulement aprés avoir dépassé une certaine course de ia
dale que le frein de service se met a fonctionner.

O
(G- (b —
O O ¢

| e frein moteur (ralentisseur sur échappement)

Lorsaue le conducteur actionne le bouton poussoir, un clapet ferme le conduit d'échappement a .a
sortie du collecteur. Ainsi 'évacuation des gaz d'échappement n'est plus possible, et, de ce fait. le
mouvement du piston est ralenti De plus linjection de carburant est coupée et il n'y a donc pius de

remps de travaill.
3 le frein moteur est actionng, il ne faut pas débrayer car ceci provoquerait le calage du moteur.

_'usage du frein moteur en cas de neige ou verglas est dangereux, car les roues pourraient égatement

o} oquer et provoquer le dérapage.
s force de freinage du ralentisseur sur echappement augmente avec le régime moteur (tours

Toteur:

_orsque ie frein moteur est actionné, le frein de service peut etre utilisé sans aucun probieme.

En cas de ohaussées,glzssantaw uulgzs;atwég}é;; :?ffffj;;«xgémoteur est dangereuse Le moteur
-~ pourrait. céier et les'»' ;__}‘j\_, Ueswsw ﬁ’iﬁrralent ..... b[oq uer (risque de
“déra page) TR : |
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Le ralentisseur &lectrique

Ralentisseur électromagnetique

reotor e
Rotor
aeration et

refroidissement du rotor

Stator -

.

Bobires élcctramagnétiques

M

tique se rouve sur le cardan, & iz soriie de la boite de vitesses ou a l'entree du

. v
)

e frein electromagne
ne.

e ralentisseur électrigue se compose d'une partie statique (appetee stator) qui est fixée au chassis et
. comporte des bobinages électriques, et d'une partie mobile (appelée rotor) qui est fixée sur le
cardan et qui comporte 2 disques a aillettes.

Lcrsque le conducteur agit sur ia commande, un courant circule dans ies bobines créant un champ
magnétique. Ce champ cree des courants tourbillonnaires qui s'opposent a la rotation des disques,
pour ratentir le cardan. La puissance de ireinage du ralentisseur électrique est trés elevée, méme a
hasse allure.

_es ralentisseurs peuvent également étre installes dans les remorgues.
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_e ralentisseur hydraulique

i est instalté sur la boite de vitesses et relié au pont par le cardan.
i est constitué d'un bac, dans lequel sont installées 2 roues a godets, une qui est fixe (stator) une
sutre libre reliée au moteur (rotor). Dans ia partie inférieure du bac se trouve I'huile nécessaire pour

garantir le freinage.
AU freinage, I'huile est pousseée entre les 2 roues et freine ainsi la rotation du cardan. Avec la

~ommande manuelle le conducteur peut varier la force de freinage.
Ce systéme géneére une trés grande chaleur. Le refroidissement du ralentisseur est assure par un

echangeur thermique, relié au refroidissement du moteur.
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| a puissance de freinage du ralentisseur hydraulique dépend:

+ de lavitesse du véhicuie
Vitesse elevée du véhicule signifie vitesse de rotation élevee du cardan et du rotor. Plus la

v1esse du rotor est élevée, pius le frein est efficace.

¢ du régime moteur
Une augmentation de la vitesse du moteur rend le ralentissement plus efficace et améliore

sinst le refroidissement..
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~ Questions d'examen du chapitre 3

1. Faut-il purger les réservoirs d‘air comprimé journellement (s‘ils ne sont pas purges
automatiguemen{)?
X Oui
[ Non
2. Le frein d‘alignement sert a:
X freiner uniquement la remorque.
freiner uniquement le vehicule tracteur.
3. Quels freins peuvent étre considérés comme freins a régime continu?
B e frein d'alignement.
X e frein électromagneétique.
>4 e frein hydrodynamique. -
X e frein moteur (ralentisseur sur échappement)
4. Lors d‘un freinage d’urgence :
] les freins du veéhicule tracteur agissent avant les freins de la remorque.
C ] les freins de la remorgue agissent avant les freins du vehicule tracteur.
5. Peut-on relacher le frein a ressort a I‘aide du levier de frein a main, si la réserve d‘air
comprimé est insuffisante? :
L Oui
: Non
6. Le liquide de frein d‘un frein hydraulique :
i a une durée de vie limitée, et doit étre changeé reguilerement.
] a une durée de vie illimitée, car il se trouve dans un circuit ferme.
o< est toxigue, et doit étre déposé aux déchets speciaux.
7. Quelles peuvent étre les conséquences, si vous utilisez en permanence le frein de service
lors d’une lonque descente ?
le frein de service surchauffe.
le frein de service peut faire défaut en cas de freinage supplémentaire.
le ralentisseur hydraulique avec échangeur thermique peut provoguer la surchauffe du moteur
par l'intermédiaire du liquide de refroidissement.
¢ un pneu peut prendre feu & cause de I'echauffement des tambpours.
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8. Y a-t-if un ordre dans leque! Vous devez décrocher les conduites de frein de ia remorque,
iorsque Vous la découplez?

(< Oul
| Non

4 ies flexibies et les conduites de frein :

- seuvent étre disposés a proximité de I'échappement, car ils doivent etre réfractaires
(résistants a la chaleur).
ne doivent pas se frotter contre d'autres pleces.

10. Quelles peuvent étre les causes, sila durée de remplissage du systéme de freins a air
comprimé est plus lonque gque d‘habitude?

{
~

un réservolr d'aiy n'est pas etanche.

‘es garnitures de frein sont fort usees.

le gébit du compresseur est trop faible.

une importante guantité d'eau de condensation s'est accumuiee dans les reservoirs d'air.

)i

A

i

l
l

11. En cas de freinage d’'urgence, un véhicule qui est égquipé du systéme ABS (ABR), reste
stable ef contrélable .

A Oul
] Non

12. Le correcteur automatigue de freinage adapte la force de freinage du frein moteur au poids
de la charge. |

| Qui
il Non

13. Une importante quantité d‘eau de condensation s‘est accumulée dans les réservoirs d'air.
Aprés plusieurs freinages, la chute de pression peut-elle conduire au blocage du frein a

resscrt 7

Oul
NOD

r
'
il

1N

14, Le frein hyvdrodynamigue fonctionne a {‘aide:

B d'air comprime

D% a'hiuile

B de liquide de refroidissement
[ de courant élecirigue

15. Le frein moteur développe sa plus grande puissance de freinage :

N 2 vitesse reduite: e régime du moteur étant éleve.
] a vitesse élevée le régime du moteur étant bas.

16. Le liquide de frein d‘un frein hydraulique :

X ne peut pas geler.
= est hyaroscopigue {absorbe I'eau de condensation)
" ronge ies laques.
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17. Est ce que VABR peut également surveiller ie fonctionnement du frein électromagnetique 7

X Ovit
] NOM

18, Quelles peuvent étre les conséguences, si les freins du véhicule tracteur agissent avant ies
freins de la remorque?

X Mise en portefeuilie de la remorque.

(<] _a remorgue peut déplacer le véhicule tracteur, de facon a ce qu'll quitte sa vole.
X { a remorque non freinée s'appuie contre le vehicule tracteur.

] Les freins de la remorque peuvent faire defaut.

19 {‘avance du systéeme de freinage de la remorque empéche ceile-ci de pousser le véhicule

tracteur.
< Gus
] Non

20. Est ce que le frein moteur agit sur les roues motrices?

e Oul
Non

21. Le compresseur du frein a air comprime...

X fournit I'air comprimé nécessaire pour la suspension pneumatigue.
o< fournit ‘air comprimeé nécessaire pour le freinage.
)T aspire i'air par un filtre, qui est ensuite stocke dans les reservoirs.

29 Les flexibles et les conduites de frein :

ne doivent pas se frotter contre d'autres pieces.
peuvent étre disposés a proximité de I'échappement.
doivent &tre aussi courts que possible, mais suffisamment flexibles.

23. Quel frein peut étre couplé au systéme de refroidissement du moteur, et provoquer une
surchauffe du moteur, en cas d‘utilisation prolongée?

l = fremn de service.

o e frein a ressort.

A ie ralentisseur hydrodynamigue.
;! iz frein moteur.

-----

24, Le correcteur automatiqué de freinage du véhicule tracteur .

X adapte l'intensité de freinage d'un essieu.
[ évite un freinage excessif de la remorque.

25 Sile frein électromagnétique est couplé au frein de service :

B¢ e frein électromagnétique est actionné en premier, des que le chauffeur exerce une iegere
pression sur la pédaile.

> le frein de service n'agit qu‘a partir d'une certaine position de 1a pédale.

n e frein de service peut faire défaut lors d'un freinage puissant.

26. Le frein a ressort, peut-ii 8tre débloqué de fagon mécanique, en cas de chute de pression?

< Oul
! NG
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st ce que le frein électromagnétique peut étre couplé au frein de service?

N
™
P11

PWIN

—_— . .
A A ‘\I '
HE—

. -u'
Lo, |

B NON

28. Est ce que les tétes d’accouplement des conduites d‘air comprimé de la remorgue sont de
couleurs différentes?

Out
N Non

29. Quels éléments font partie du systeme de frein a air comprime?

e compresseur, le séchoir d'air et les réservoirs d'air comprime.

-
B ie maitre cylindre et le servofrein.

[ e liquide de frein.

vt | es réservoirs d'air et la valve de securite,

30. Un méme véhicule, peut-il étre équipé en méme temps d'un frein moteur et d'un
ralentisseur hydrodynamique?

O
NOD

31. Dans quel cas y a-t-il avance du systéme de freinage de la remorque?

en cas de freinage rapide (freinage d'urgence).
en cas de freinage normal.
s lorsque le conducteur amorce a temps un freinage partiel.

32. La force de freinage du frein électromagnétique est réalisee a ‘aide :

d'air

de puissance electrique dans les bobines.
d'huile

d'ead

33, Une utilisation profengée du frein hydrodynamique, peut-elle causer la surchauffe du
moteur? -

~. .
(_/'L;'!

NOD

34. Esi-ce que les remorques peuvent étre équipées du systéme ABS (antiblocage des

roues) 7:
< :
Pt Ou
] Non
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Quelles peuvent étre les causes d’une chute de pression qui provoque le freinage du frein

385.

a ressort 7
X Si une importante quantité d’eau de condensation s est accumulée dans les reservoirs.
4 Si les garnitures de freins sont fort usees.
< Si le conducteur effectue plusieurs freinages répétés en un court laps de temps.
X Sile systéme a une importante fuite.
36, L'antipatinage des roues (ASR} evite :
< le patinage des roues motrices au demarrage.
] le blocage des roues en cas de freinage d'urgence.
K le patinage des roues motrices sur des surfaces glissantes.
37 Une chute de pression dans le cylindre du frein a ressort peut provoquer :

un freinage permanent du véhicule.

X un échauffement des freins.
X une usure excessive des garnitures de frein.
e 'incendie d'un pneu
38. Le frein a ressort, peut-il tre utilisé comme frein de stationnement 7
3 Oul
] Non
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L ES SYSTEMES DATTELAGE

On distingue:
¢ Attaches remorque
¢ Sellettes d'attelage

 attache remorgue...

" doit &tre ouverte a l'aide d'un levier, et se ferme automatiquement lors de l'accouplement.

Découplage de la remorque

.Actionner le frein a main du vehicule tracteur
Actionner le frein & main de la remorgue (manivelie)
Poser les cales
Découpiler ia conduite automatique (rouge)
Découpler la conduite de service (jaune)
Déconnecter les cables electriques

Ouvrir l'attache remorque
Avancer le véhicule tracteur

¢ 9 ¢ ¢ & & 4 ¢

Accoupiement de la remorque

Quvrir {'attache remorque

Ajuster le timon (hauteur)

S'assurer gue personne ne se trouve entre les deux vehicules
Recuier le véhicule tracteur jusqu'a ce que Fattache se ferme
Actionner le frein a main du vehicule tracteur

Contréler ia bonne fermeture de i ttache |
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Brancher les cables électr;que
Enlever les cales

Débloguer le frein @ main de la remorque

Contrdler {e bon fonctionnement des feux de la remorque

¢+ 4 ol@gle o ¢ ¢ o ¢
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Les sellettes dattelage

| a sellette d'attelage est composée d'un plateau receveur visse au tracteur, d'un systeme
déverrouillage et d'un plateau d'accouplement pivotant

Découplage

Chercher un endroit approprié pour le stationnement
Acticnner le frein a main du tracteur
Couper le moteur

Vérifier |la fermeté du sol

Poser les cales

Actionner le frein a main de fa remorque
Baisser les pieds de support

Découpler ta conduite automatique (rouge)
Découpler ta conduite de service (jaune)
Déconnecter les cables glectriques

Quvrir te verrouillage

Avancer le tracteur

v & ¢ ¢ ¢ O ¢ O S & 4+ 9

Accouplement

Verifier 'espace entre la cabine et la semi-remorque

Ajuster la hauteur de la semi-remorque sur celle du plateau

Reculer le tracteur jusqu'au logement de la cheville ouvriere dans le plateau
Vérifier la fermeture du verrou et de la goupilie de securite

Accoupler les conduites de freins

Brancher les cables electriques

Lever les pieds de support

Enlever les cales

Déblogquer le frein a main de la remorgue

Contrbler le bon fonctionnement des feux

Vérifier 'espace entre la cabine et la semi-remorque en décrivant prudemment une courbe

* ¢ ¢ © & ¢ ¢ O ¢ 3 ¢

Contréle et entretien

Vérifier 1a fixation du piateau

Vérifier ie bon fonctionnement du verrouillage
Eliminer de temps en temps la graisse usée

Graisser regulierement les articulations et le plateau
Vérifier le logement de la cheville dans le plateau (jeu)

* ¢ & ¢ ¢
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| E TACHYGRAPHE
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|_e tachygraphe foumit les donnees suivantes:

e temps de conduite

e temps de repos

e trajet parcouru

a vitesse du vehicuie

a présence sur le lleu de travail

e temps nécessaire a ta réparation de pannes ou a f'entretien
‘ouverture du tachygraphe

+ % & & ¢ ¢ @

Avant le déepart, le chauffeur doit faire les inscriptions suivantes:

Nom et prenom

Lieu de depart

Date

Plague d'immatriculation
Kilometrage

+$ © & ¢ S

n fin de joumée, le chauffeur dott faire les inscnptions suivantes:

L leu d'arrivee

date

Kilometrage
distance parcourue

4+ ¢ &+ ¢
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Les lampes témoin rouges signalent au conducteur que:

¢ Lavitesse préreglee a éte dépassée
¢ Le disque n'a pas été insere
¢ Le tachygraphe est mal ferme

Dispositions diverses

¢ En quittant le véhicule, le chauffeur doit emporter la clé du tachygraphe
¢+ Encas de changement de vehicule, le chauffeur doit emmener le disque
L 4
4

Le disque est a conserver pendant une semaine dans le vehicule
Ensuite, le propriétaire devra conserver le disque pendant une annee

| es temps de condutte et de repos

Le temps de condutte. ..

..est le temps pendant lequel le véhicule est conduit, y compris les temps de rangement et le temps
passé dans les embouteillages

Temps maximum de 9 heures, et 2 fois par semaine 10 heures
conduite journalier

¢

- Temps max. de conduite “ Au maximum 56 heures sur 6 jours, p. ex.
hebdomadaire 4 fois 9 heures et 2 fois 10 heures = 56 heures
. Temps max. de conduite 90 heures

sur 2 semaines

| interruption du temps de Au plus tard apres 474 heures

conduite (pause)

Durée minimale de | 45 minutes ou 3 feis 15 minutes
l'interruption

Temps minimum de repos | 45 heures
hebdomadaire |
|
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CONNAISSANCES SUPPLEMENTAIRES POUR
CHAUFFEURS DE CAMIONS

Definions
Véhicule automoteur destiné au transport de marchandises
Vehicule automoteur gui a une surface de chargement supérieure a 2,9 m* (camions et camionnettes)

Camion

Veéhicule automoteur destiné au transport de marchandises qui a un poids maximum autorise
supérieur a 3.5 t. |

Train routier

Camion attelé d'une remorque

Tracteur de semi-remorque
Véhicule automoteur desting a trainer une semi-remorgue.

Semi-remorque

Remorque destinée a étre accouplée a un véhicule automoteur de telle maniere qu'elle repose en
partie sur celui-ci et qu'une part appréciable de son poids et du poids du chargement soit supportee
nar ledit véhicule.

Véhicule articulé semi-remorque
jracteur de semi-remorgue atteié d'une semi-remorque.

Poids total maximum autorisé

Poids maximum du véhicule charge, déclaré admissible par I'Etat dans lequel le véhicule est
immatriculé ou enregistre.

Poids en charge |
Poids effectif du véhicule tel qu'il est charge, I'équipage et les passagers restant a bord.

Poids propre

Poids du véhicule sans équipage, ni passagers, ni chargement, mais avec son plein de carburant et
son outillage normal de bord.
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_— - Acces interdit a tous les véhicules automoteurs destinés au transport de marchandises.
g B | 'acces est donc interdit aux camions et aux camionnettes

- P

- Acceés interdit aux véhicules destinés au transport de marchandises, qui ont un poids
total maximum autorisé dépassant 3,5t.

W | Acces interdit a tous les véhicules qui ont un poids en charge dépassant 5.5t

- - - -

. e e c— — — .

Acces interdit 4 tous les véhicules automoteurs pesant plus de 8t sur un essieu

Acceés interdit & tous les véhicules automoteurs atteles d'une remorque.
L'inscription d'un chiffre de tonnage signifie que I'accés est seulement interdit si le poids
max. autorisé de la remorgue dépasse ce chiffre

- ~

Acces interdit a tous les véhicules automoteurs attelés d'une remorque autre gu'une

il  semi-remorgue ou remorque a un seul essieu. L'inscription d'un chiffre de tonnage
# signifie que 'accés est seulernent interdit si le poids max. autorise de la remorque

PP’ dépasse ce chiffre

Disposition diverses

+ Les camions ne doivent pas posséder plus de 9 places assises.

¢ Le fransport de personnes est interdit dans les remorques.

¢ i estinterdit d'atteler plus d'une remorque

¢ Pour accoupler une remorgue, le véhicule tracteur doit reculer vers la remorque

¢ Pour décharger un train routier, la remorque doit étre déchargee en premiere.

¢ Les camions doivent étre équipés de cales qui sont a poser derriere les roues en cas de
stationnement en pente.

+ Les camions doivent se présenter tous les 6 mois au controle technigue
o Lesremorque d'un p.m.a. > 3,5t doivent se soumettre au controle technique tous les & mois

¢ Les camions ne doivent pas étre équipés de pneus a clous. If en est de méme pour les machines
automotrices d'un poids propre > 3,5t

¢ Parcontre. les camions peuvent étre équipés de chaines a neige, lorsque les conditions
météorologigues texigent
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+ Limitations de vitesse pour camions

En localité: 50 km/h
En dehors des iocalités: 75 km/h
Sur autoroutes: Q0 km/h
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¢ Les camions qui transportent des marchandises dangereuses doivent maintenir enfre eux un
intervalle d'au moins 300 m aussi bien a l'intérieur qu'a I'extérieur des iocalites. D'autre part la
imitation de vitesse a l'intérieur des lccalités est de 40 kmi/n.

¢« Le poids total maximum autorisé inscrit sur la carte d'immatriculation ne doit jamais etre depasse.

¢ FEntre 22°° et 06°° heures, le stationnement est interdit sur la voie publique pour:

Camions

Autocars

Machines dépassant 3,51.
Remorgques non attelees

“ & & ¢

Le fransport de personnes dans le camion

Depout;

Le transport de personnes debout sur les parties extérieures de [a carrosserie est uniquement
autorisé pour des veéhicules de service public {camions poubeile, combat de gel,...). Cette autorisation
est seulement valable a l'intérieur des localités, si la vitesse du véhicule ne dépasse pas 25 km/h.

Assis sur le plancher de la caisse:

e transport de personnes assises au plancher de la caisse du camion est soumis aux conditions
suivantes:
e nombre de places doit figurer sur la carte grise

es places doivent étre assurees
e nombre de personnes assises sur la caisse ne doit en aucun cas depasser 4

chaque personne doit disposer d'V2 m? de surface libre au plancher ( 1m.x 0,5m. )
la caisse doit étre fermee sur une hauteur de 30 cm.
le chargement ne doit pas mettre en danger les personnes transportees

¢ ¢ @ 4 & ¢

Assis sur des bancs

Conditions: ‘

es bancs doivent étre fixés au piancher

es bancs doivent posséder un dossier

e nombre de places doit figurer sur la carte grise

es places doivent étre assurees

chaque personne doit disposer d'une largeur d'au moins 40 cm.

le chargement ne doit pas mettre en danger les personnes transporiees

® & ¢ & ¢ G
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| e dépannage

A l'aide d'une corde

| e dépannage a l'aide d'une corde est soumis aux conditions suivantes:

¢ la longueur de la corde ne doit pas dépasser o metres
+ silalongueur dépasse 2,5 metres, if faut y attacher un drapeau rouge
+ les freins doivent fonctionner
¢ [a direction doit fonctionner
¢
®

es feux doivent fonctionner
il faut étre en possession de tous les documents de bord

A laide d'une bame

Le dépannage a 'aide d'une barre est soumis aux conditions suivantes:
¢ lalongueur de la barre ne doit pas dépasser 5 metres
si la longueur dépasse 2,5 métres, il faut y attacher un drapeau rouge
la direction doit fonctionner
les feux doivent fonctionner
il faut étre en possession de tous les documents de bord

¢ ¢ & o

A laide d'une dépanneuse

L e dépannage a ['aide d'une depanneuse est obligatoire:
¢ Sila direction est défectueuse
¢ siles feux ne fonctionnent pas
¢ s'il manque un document de bord

Tout véhicule automoteur dépanné a i'aide d'une corde ou barre ne perd pas ses qualites de vehicule
autemoteur, et doit étre conduit par une personne possédant un permis de conduire valable. Le

conducteur du véhicule qui dépanne doit uniquement posséder le permis nécessaire pour conduire ce
méme véhicule. En outre, il est interdit de dépanner un véhicule sur 'autoroufe, a moins que la panne
ne se soit produite sur I'autoroute. Dans ce cas, le dépannage est autorisé jusqu'a la prochaine sorte.
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